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Avant-propos

La machine a calculer universelle «<THALES» a été nommée
d’aprés le philosophe grec Thalés de Milet, un des sept Sages

de la Gréce (né vers 640 avant J. C.) auquel nous devons le

théoréme suivant:

«Dans une circonférence, tout angle inscrit sur le diamétre est
un angle de 90 ° (un angle droit).»

LLa machine a calculer universelle <THALES» exécute tous les
calculs dans le domaine des quatre opérations fondamentales et
de leurs combinaisons, rapidement et exactement. Il suffit d’un
essai sommaire pour reconnaitre qu’il s’agit d’'un auxiliaire indis-
pensable qui permet d’économiser beaucoup de temps et d’efforts.
Grace a ses importants perfectionnements obtenus au cours de
vingt années de travail couronné de succés dans le domaine de
la construction des machines a calculer, la machine «<THALES»
possede une réputation mondiale confirmée par un grand nombre

de diplomes et d’approbations.

Les modéles reproduits a la fin d

La fabrique fournit naturellement en fout cas les modéles les plu;

modernes avec les fout derniers perfectionnements ingenieux.

e ca livret sont les anciens.
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Description de la machine «Thalés»

Tableau d’inscription avec viseur de controle pour la lecture
horizontale directe des nombres inscrits au tableau
Enregistreur |

Compteur de tours

Pousse-chariot

Manivelle

Peigne pour remettre instantanément a zéro les leviers
d’inscription

Manivelle de remise a zéro pour ’enregistreur

Manivelle de remise a zéro pour le compteur de tours
Blocage de transport

Dispositif de correction du double viseur.

= Endroits a huiler

Instructions pour I'emploi
de la machine a calculer universelle «Thalés»

Avant de faire usage de la machine, il faudra constater si le blocage de
transport situé sur le devant de la machine (No 9 de lillustration précédente) est
libéré. Pour cela, on dévisse un peu la vis et on fait pivoter le levier a droite
ou a4 gauche. On pousse ensuite le chariot un peu vers la gauche jusqu’a ce que
le taquet du milieu du pousse-chariot s’enfonce dans son cran d’arrét. La machine
est alors préte a I'emploi.

La main gauche: fait glisser le chariot,
tourne la manivelle pour la remise a zéro rapide du compteur
de tours.

La main droite: actionne les leviers d’inscription,
actionne la remise a zéro instantanée du tableau d’inscription,
tourne la manivelle de la remise a zéro rapide de l'enregistreur,
tourne la manivelle de commande.

Déplacement du chariot: L’index de la main g auch e pousse le chariot en opérant
une légere pression vers la droite. Le pouce de la main gauchc agit de méme
vers la gauche. En poussant vers le bas le pousse-chariot au moyen du majeur
et du pouce de la main gauche et en poussant de l'index de la main gauche le
taquet du milieu, on peut complétement libérer vers la droite ou la gauche le
chariot, qui marche sur roulements a billes.

Manivelle de commande: Les rotations en avant réalisent des résultats toujours
plus grands, les rotations en arriére réalisent des résultats toujours plus petits,

donc:
pour augmenter les résultats: en avant — +

pour réduire les résultats: en arriere = —.
Précautions contre les fausses manoeuvres et les calculs inexacts de la machine:

La manivelle de commande ne doit étre manoeuvrée que si les manettes a ailettes
c’est-a-dire les manivelles de Ienregistreur et du compteur de tours sont arrétées
dans leur crans. De méme, le verrou du chariot doit étre dans sa position de repos.
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Le peigne de remise a zéro des leviers d’inscription ainsi que les manettes a
ailettes c’est-a-dire les manivelles de I'enregistreur et du compteur de tours ne
peuvent €tre manoeuvrées que si la manivelle de commande se trouve dans sa po-
sition de repos, c’est-a-dire si la goupille de la manivelle est enfoncée dans le trou
du chevalet qui supporte la manivelle. Il faut donc que la manivelle soit absolument
verticale. Les dispositifs de siireté montés dans la machine servent 4 empécher
les erreurs de calcul et & protéger la machine contre les fausses manoeuvres et les
détériorations qui en découleraient. Si l'on constate un blocage quelconque, il
faudra s’assurer immédiatement si ces conditions fondamentales ont été obser-
vées. En tout cas, il ne faudra jamais essayer de surmonter le blocage par la
force! Les dispositifs de siireté dont la machine est munie garantissent a celui
qui s’en sert le parfait fonctionnement de la machine. '

Les machines a calculer universelles «THALES» ne doivent étre huilées, avec
de I'huile d'os de qualité irréprochable, qu'aux endroits suivants:

Glissiere du chariot

Palier de la manivelle de commande

Paliers du tableau, dans les deux parois latérales

Paliers des mancttes a ailettes c’est-a-dire des manivelles des deux

compteurs

de temps a autre une goutte.

Recueil d’exercices avec explications
pour les machines a calculer universelles «Thales»

Les exemples qui suivent ont été calculés sur les modéles ME et AE. Tous ces
calculs peuvent étre également effectués au moyen des machines possédant le
report des dizaines dans le compteur de tours. Pour les opérations particuliére-
ment grandes ainsi que pour la solution de certains calculs scientifiques, des
machines spéciales existent dont on trouvera ci-aprés une courte description avec
figures a l'appui.

En calculant soi-méme les exemples suivants, on parvient 4 manier habilement ia
machine. Au début de chaque opération, la machine doit se trouver dans sa
position initiale, c'est-a-dire que la fleche qui se trouve sur le compteur de tours
doit étre en regard du chiffre «1» et tous les mécanismes doivent étre mis a «zéro»

Addition

a) nombres entiers

La machine se trouve dans sa position initiale, tous les mécanismes sont a zéro.

2675
+ 14 296
+ 86405
4+ 90001
+ 264 800
= 458 177
Solution:
Leviers du tableau 4—1 2675 Enregistreur 2675 du 4e au ler chiffre
% 5 3 5—1 14296 ' . 16071 he NSl erans.
o . 3 5—1 86405 n 1031376 5 6e ,, ler
” 5 5 5—1 90001 o 193377 5, 16e y, ile i
% o 2 6—1 264800 N A58 177 ., 62, ler



b) nombres a fractions décimales

La machine se trouve dans sa position initiale, tous les mécanismes sont a zéro.

16,5
+ 127,354
== 35,0056
+ 2768,18

= 2947,0396
Solution: Il est nécessaire de tenir compte, dés la premiére inscription, de la

fraction décimale la plus grande, donc, dans le cas présent, de la fraction com-(
prenant 4 chiifres.

Leviers du tableau 6—1 16,5000 Enregistreur 16,5000 du 6e au ler chiffre

2 2 L2} =1 127’3540 2 143,8540 iy Te oy jer ”

” 5 ,, 6—1 35,0056 5 178:8596 * ;. e ,, ler =%

- o ~ 8—1 2768,1800 5 2947,0396 ,, 8¢ ,, ler
Soustraction

a) nombres entiers

La machine se trouve dans sa position initiale, tous les mécanismes sont a zéro.

2628
== 1834
= 1794
Solution:
Tableau Enregistreur
avec les leviers 4—1 2628 rotation positive (+) 2628, du 4e au ler chiffrc(
Nouvelle inscription
avec les leviers 3—1 834 rotation négative (—) 1794, du 4e au ler chiffre
17 856
= | 18615
== 2336
== 1. 857
== 4625
= 423
8

Solution:
Tableau Enregistreur
avec les leviers 5—1 17 856 rotation positive (+) 17 856, du 5e au ler chifire
Nouvelle inscription

leviers 4—1 8615 rotation négative (—) 9241, du 4e au ler chiffre
Nouvelle inscription

leviers 4—1 2336 rotation négative (—) 6905, du 4e au ler chiffre
Nouvelle inscription

leviers 4—1 1857 rotation négative (—) 5048, du 4e au ler chiffre
Nouvelle inscription

leviers 4—1 4625 rotation négative (—) 423, du 3e au ler chiffre

b) nombres a fractions décimales

De méme que lors de l'addition de nombres a fractions décimales, il y a lieu
de tenir compte, dés la premilre inscription, de la plus grande fraction décimale.

5674,586
— 1413,47
= 4261,116
Solution:
Tableau Enregistreur

Leviers 7—1 5674,586 rotation positive () 5674,586, du 7e au ler chiffre
Nouvelle inscription

leviers 7—1 1413,470 rotation négative (—)'%4261,116, du 7e au ler chifire

2738,58967
— 896,875
— 236,12345
— 1147,4369
= 45815432
Solutiom:
Tableau Enregistreur

Leviers 9—1 2738,58967 rotation positive (4) 2 738,58 967, du 9¢ au ler chiffre
Nouvelle inscription
leviers 8—1 896,87 500  rotation négative (—) 1841,71 467, du 9e au ler chiffre
Nouvelle inscription
leviers 8—1 236,12345 rotation négative (—) 1 605,59 122, du 9e au ler chiffre
Nouvelle inscription
leviers 9—1 1147,43690 rotation négative (—) 458,15 432, du 8e au ler chiffre
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Il est trés important de fixer, dés le début du calcul, la position de la virgule
(au moyen des petits signaux glissant sur les glissiéres métalliques du tableau
d’inscription et des deux compteurs du chariot) sur l'organe d’inscription et sur
la partie du chariot indiquant le résultat.

c¢) soustractions a résultat négatit

26 634
— 54 889
= 9999 999 971 745 soit — 28 255
Solution:
Tableau Enregistreur (

Leviers 5—1 26634 rotation positive (-+)
Nouvelle inscription
Leviers 5—1 54889 rotation négative (—) 9999 999 971 745 du 13e au ler chiffre

26634 du 5e au ler chiffre

Pour obtenir la valeur réelle du résultat négatif, on inscrit au moyen des leviers
du tableau d’inscription les chiffres complémentaires qui figurent au résultat, puis
on effectue deux rotations négatives et l'on obtient ainsi le résultat effectif.

Explication des deux rotations négatives:

Premiére rotation négative — Le nombre complémentaire qui se trouve au résul-
tat est effacé par le méme nombre complémentaire
du tableau d’inscription, donc: zéro.

Deuxiéme rotation négative — Soustraction du nombre complémentaire (du tableau
d’inscription) du chiffre zéro marqué au résultat.
Il en résulte donc la différence entre le nombre
complémentaire et zéro, c’est a dire le nombre
négatif cherché.

Lors de la transcription du nombre complémentaire de I’enregistreur, il faut{

inscrire autant de «9» que le nombre de chiffres de la machine le permet.

Suite de l'opération qui précéde:

Tableau Enregistreur
Aveclesleviers 9-1 999971745 rotationnégative 9999000000000 du 13e au ler chiffre
s Ll »  9-1 999971745 . - 9998000028255 ,, 13¢ ,, ler ,,

Y

Les chiffres «9998» qui figurent dans les quatre derniers voyants i gauche n’ont
aucune importance. On ne change rien au tableau d'inscription pendant les deux
rotations négatives.
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Additions et soustractions combinées

546 231,5
+ 37 846,345
— 278 958,126
' — 145 918,29
+ 55679,378
= 214 880,807
Solution:
Tableau Enregistreur
Leviers 9—1 546 231,500 546 231,500 du 9¢ au ler chiffre -
i 8—1 37 846,345 584 077,845 ,, 9¢ ,, ler o R
% 9—1 278 958,126 305 19,719: ,,"9¢c ey e
3 9—1 145 918,290 159 201,429 ,, 9e ,, ler AT Th
5 8—1  55679,378 214 880,807 ,, 9e¢ ,, ler ey

Il y a lieu de faire remarquer que les chiffres doivent étre inscrits sur le tableau
d’inscription comme on les écrit, c’est a4 dire de gauche a droite. La régle trés
simple peut &tre énoncée comme suit: On actionne, de gauche a droite, autant
de leviers que le nombre en question a de chiffres. Sur toutes les machines
«Thalés» les leviers d’inscription sont numérotés. Par exemple: 46 785 est un
nombre a cinq chiffres, on devra donc commencer l'inscription au moyen du
cinquieme levier.

Additions et soustractions combinées, avec résultat négatit

37,54
+ 125135
~" 1240
— 187,379
+ 2346,5976
+ 147,1167
— 2989,3519
= 999999467,4684, soit: — 532,5316
Solution:
Tableau Enregistreur
Leviers 6—1 37,5400 37,5400 du 6e au ler chiffre +
o T==10""125,1350 162,6750 " . 7e . ler o AF
o 6= 12,1900 150,4850° ", 7e , ler SR
3 7—1 187,3790 999999963,1060 ,, 13e , ler w @ —
& 8—1 2346,5976 2309,7036"" ,, 8e" ,; “ler N
o 7—1 147,1167 2456,8203- ,, 8e.,, ler g
o 8—1 2989,3519 999999467,4684 ,, 13e ,, ler sirlier



Y

Attention. Procéder comme pour la soustraction a résultats négatifs.

Tableau Enregistreur

Leviers 9—1 99 467,4684 999 900 000,0000 du 13 au ler chiffre —
5 9—1 99467,4684 999 800:532,5316 ,, 13", ler ., —

Remarque concernant I'addition et l1a soustraction: Dans les machines a report des
dizaines on peut employer le compteur de tours pour compter les sommes addi-
tionnées ou soustraites.

Multiplication
¢

Il y a lieu de distinguer le multiplicande du multiplicateur. On inscrit un de ces
facteurs sur le tableau et 'autre dans le compteur de tours en tournant la mani-
velle en avant (+), vu que toute multiplication est, en somme, une suite
d’additions.

4 X 8 signifie la méme chose que 8 + 8 + 8 + 8 = 32.

En faisant glisser le chariot, on peut également multiplier des nombres & plusieurs
chiffres. Comme nous venons de le'dire, un des facteurs devra étre inscrit dans
le compteur de tours en tournant la manivelle et, lors de la translation du chariot,
la fléche située sur le compteur de tours indique constamment le voyant corre-
spondant au chiffre ol la machine fonctionne au moment méme. Afin d’effectuer
le moins de rotations possible, on inscrit toujours le plus grand facteur au
moyen des leviers d'inscription et on fait apparaitre le plus petit facteur dans
le compteur de tours. Que l'on inscrive ce dernier facteur dans le compteur de
tours en commencant a gauche ou a droite, le résultat est toujours le méme. En
pratique, on préfere la méthode qui consiste a faire apparaitre le multiplicateur
dans le compteur de tours dans le méme ordre que l'on inscrit les chiffres
lorsqu’on les écrit sur le papier. \
On abrége considérablement les opérations si I'on a recours a la méthode abrégée
de multiplication. On simplifie I'inscription de tous les chiffres a partir de 6 dans
le compteur de tours, c’est a dire que, s’il s’agit d'un nombre i deux chiffres au
dessous de 60, on multiplie d’abord le chiffre de gauche augmenté de «1» Puis
on retranche au chiffre suivant, moyennant une soustraction, ce que l'on a trop
inscrit. Si, par exemple, il s’agit de multiplier 25 par 39, on fait apparaitre, dans
le compteur de tours, au deuxiéme voyant, le chiffre 4 moyennant 4 rotations
positives puis, dans le premier voyant du compteur de tours, on opére une
rotation négative, c’est a dire que l'on soustrait «1». Dans les machines sans
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report des dizaines, les rotations négatives font apparaitre des chifires rouges.
Dans les machines a report des dizaines, les rotations négatives font apparaitre les
chiffres exacts, correspondant aux chifires du multiplicateur effectif, en blanc.
Voici la régle pour la position de la virgule lors de multiplications de nombres
décimaux:

Le nombre de décimales a séparer du résultat de la multiplication est celui
du total des chiffres qui composent les décimales du multiplicateur et du

multiplicande.
a) Multiplication de nombres entiers
34 X 51 = 1734
Solution: 5
Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 2—1 34— 2c chiffre"5 - 1700 du 4e au ler chiffre
méme position ler ,, 14 1734 ., de ,, ler '
335 X 256 — 85760

Solution:
Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 3—1 335 3e chiffre 2 4 67 000 du 5e au ler chiffre
Déplacement du chariot 2e 5 83750 ,, 5e ,, ler ,,

vers la gauche { e 6+ S5 76010 g5e ST S o

889 X 792 = 704 088

Solution:
Tableau Compteur Enregistreur
\Leviers 3—1 889 4e chiffre 1+ 889 000 du 6e au ler chiffre
I 3e 2—" 701200 8 66 i leratts
Déplacement du chariot o i 1—% TO2 Bh & eyt
[ che ler ., 24 704088 ,, 6e , ler

*) Les chiffres «2» et «1» dans le troisiéme et le deuxiéme voyant du compteur
de tours apparaissent en rouge dans les machines sans report des dizaines. Dans
les machines a report des dizaines, on lit dans les trois premiers voyants du
compteur de tours le nombre exact: «792». — S’il fallait opérer strictement les
rotations nécessitées par cet exercice, on aurait di tourner 18 fois la manivelle.
La méthode abrégée n'exige que 6 rotations, (1000 — 210 =790 + 2 = 792).
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b) Multiplication de nombres décimaux

26,85 X 13,78 = 369,9930

Solution:
Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 4—1 26,85 4e chiffre 14 268,5000 du 7e au ler chifire
3 ” {4 ” ” L3}
Déplacement du chariot v ik e e s
E 2= 370,5300 ., Te ., ler
vers la gauche
Eie 2 — 369,9930 ,, 7e ,, ler

”

Les remarques concernant la multiplication abrégée s’appliquent également a ce cas.
Il y alieu de toujours tenir compte des signes + et —.

849 X 553 X 12,73 = 597,669 681 (
Solution:
Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 3—1 8,49 3e chiffre 5, + 42,4500 du 6e au ler chiffre
Déplacement du chariot 2 5+ 46,6950 ,, 6e ,, ler ,,
vers la gauche { ler ,, 31 46,9497 ,, 6e ,, ler

9

Remettre 4 zéro le tableau.

Inscrire le résultat de I'enregistreur sur le tableau et, aprés avoir opéré la nouvelle
inscription, controler au moyen d’une rotation négative (—) si linscription est
exacte, donc:

Remettre 4 zéro le tableau.

Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 6—1 46,9497 4e chiffre 1+ 469,497 000 du 9e au ler chifire
3 ” 3’ y " ”" "
Déplacement du chariot 4 + o o 1
2CEM. 3= 596,261 190 ,, 9¢ ,, ler . ,,
vers la gauche
ler ,, 3+ 597,669681 , 9e ,, ler

(1]

On peut également opérer les multiplications consécutives qui précédent en
laissant dans I'enregistreur le résultat de la premiére multiplication. On inscrit(
ensuite sur le tableau le deuxiéme facteur moins «1» et on le multiplie par la
valeur intermédiaire qui se trouve dans I'enregistreur. Explication: Etant donné
que le résultat est déja inscrit dans l'enregistreur, il faut déduire une unité du
deuxiéme facteur. Nous expliquerons I'exercice suivant en tenant compte de ce
qui précéde:

37 X 53 X 74 = 145114

Solution:

‘Tableau Compteur Enregistreur

Tevierss2 =1 =37 2e chiffre 5 1850 du 4e au ler chiffre
Déplacement du chariot vers la gauche ler ,, 3 1961 ,, 4e ,, ler ,, -+
14 "

Remettre a zéro le tableau et le compteur.

Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 2—1 173 4e chiffre 1 74961 du 5e au ler chiffre -+
3e 9 140661 ,, 6e ,, ler ..,
6 hariot »
Déplacement du; ario 25 y o e T
e ler ,, 1 145114 ,, 6e ,, ler , +

Lors de la deuxiéme multiplication, il est préférable de ne pas employer Ia
méthode abrégée de multiplication parce que, surtout s’il s’agit d’une machine
sans report des dizaines, il en résulterait une source d’etreurs et, de plus, I'appli-
cation de cette méthode exigerait un supplément d’attention et de réflexions de
la part du calculateur.

¢) Multiplication avec un facteur constant

354 X 779 = 275766
674 X 7719 = 525046
731 X 779 = 569 449
1483 X 779 =1 155 257
94 X 779 = 73226 etc.

Solution:

On inscrit le nombre «779» sur le tableau et on le multiplie avec le premier facteur.
On transforme ensuite ce facteur moyennant des rotations positives et négatives
pour obtenir le facteur suivant.

Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 3—1 779 3e chiffre 3 233700 du 6e au ler chiffre -+
2e 5 2721650 ,, 6e ,Sler i, -+
ler . 4 275766, ,, 6e ,, ler: ., -+
3e 6 509 466 ,, 6e ,, ler , 3+
2e 7 525046 ., 6e , ler , 2-
ler s, 4 525 046 sans variation
3. I 7 602946 du 6e au ler chiffre 1 +
2e 3 B71T86:- ,, 6e . der® 4 —
Déplacement du chariot ler 1 569449 , 6e ,, ler , 3 —
vers la gauche 4e 1 11348440 A7el sler -, A
S o 4 11474955, "™, "ler ™ 5 13—
2e 8 191536997 . Te' 5, ler o 5
lle 3 11155257 e, ler® T S 2
4e 0 62570 5 16e L lera e ==
3 0 641657 " L, 'bet i, Iler it g —
Ho ey 9 720447 U5 et e ph s SR et
lerii., 4 732261 . a5er . ler N
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d) Multiplication de nombres combinés négatiis

(25,4 X 36,7) + (54,5 X 12,7) — (112,8 X 48,2) = 99999 996 187,37 soit — 3 812,63

Solution:

Tableau Compteur Enregistreur

Leviers'a—1" 254 3e chiffre 3 4 762,00 du 5e au ler chiffre
Déplacement du  ( 2¢ 7-+% 030I80 SN ainc ! ] op SN

chariot vers la gauchel HEY o 3i—=) 932,18 5, ler

Remise a zéro du tableau et du compteur.

I eviersi3 —1 54,5 3e chiffre 1+ 1477,18 du 6e au ler chiffre
Déplacement du { 2 2+ 1586,18 ,, 6e ,, ler ,, ( )

chariot vers la gauche | ler ,, 7+ 1 624,33 woe aler ‘

”

Remise a zéro du tableau et du compteur.

Leviers 4—1 1128 3e chiffre 5 — 99 999 995 984,33 du 13e au ler chiffre
Déplacement du { 2e i) 2+% 9999999620993 , 13e ,, ler
chariot vers la gauche | ler ,, . 2—%*) 99999996 187,37 ,, 13e ,, ler

%

Remise a zéro du tableau.

Leviers 9—1 9996 187,37 ler chiffre — 99 990 000 000,00 du 13e au ler chiffre
Ne rien changer a I'enregistreur ler ,, — 99980003 812,63 ,, 13e ,, ler

*) Dans les machines a report des dizaines, les chiffres blancs exacts — et non les
chiffres rouges complémentaires — apparaissent dans le compteur de tours.
Tenir compte des signes positifs (+) et négatifs (—)!

Division
a) par soustraction

Cette méthode correspond & celle du calcul par écrit des divisions. On distingue
deux facteurs: le dividende et le diviseur. On soustrait ce dernier du dividende
iusqu'a ce qu'il ne subsiste plus qu'un reste plus petit que le diviseur. Dés que
ce reste est atteint et se I'on procéde a une nouvelle soustraction, un coup de
timbre se fait entendre. La sonnette indique que le nombre qui figure a ’enregi-
streur est négatif (au dessous de zéro). Il faut alors opérer, dans la méme
position, une rotation positive avant de pouvoir poursuivre l'opération au chiffre
suivant. Les exemples suivants fourniront les explications complémentaires.
Avant de commencer 'opération, il faut déterminer la position de la virgule.
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Position de la virgule: Il faut déduire le nombre de chiffres décimaux du diviseur
(au tableau) du nombre de chiffres décimaux du dividende (4 I’enregistreur). On
placera alors la virgule, dans le compteur de tours (c’est cet organe qui indique
le résultat de la divison), a I'endroit désigné par la différence constatée.

Si le dividende, dans I’enregistreur, accuse 7 décimales
et si le diviseur, sur le tableau, accuse . . 4 A
il faudra prévoir . T—=4"="3 3

dans le compteur de tours.

Lors de chaque division, il y a lieu de toujours repousser le chariot entiérement
vers la droite afin de réaliser, au moyen d'un nombre aussi grand que possible
de décimales aprés la virgule, le maximum d’exactitude.

208 : 26 = 8
Solution: Repousser le chariot entierement a droite.
Tableau Compteur Enregistreur

8e chiffre 1+

Remise a zéro du tableau et du compteur.

Leviers 3—1 208 208,0 000 000 (du 10e au ler chiffre)

Leviers 2—1 26 8e chiffre 1— 182,0 000 000 (du 10e au ler chiffre)
86Ul i 2— 156,0 000000 (,, 10e , ler , )
ReliE i) 3— 130,0 000 000 (,, 10e ,, ler , )
Rafills 4— 104,0 000 000 (,, 10e ,, ler , )
8el 5— 78,0000000 (,, 9e¢ ,, ler , )
8 @, 6= 52,0 000000 (,, 9¢ , ler , )
818 7= 26,0000000 (,, 9e , ler , )
8 8— 00,0 000000 (,, 9¢ ,, ler ., )

Au résultat, la virgule se trouve enire le 8¢ et le 7e chiffre, il y a donc 7 déci-
males. Le tableau d’inscription ne comporte aucune décimale, il faut donc séparer
également 7 décimales dans le compteur de tours.

5768 : 154 = 37,454 545, Reste: 0,0 000 700

Solution: Repousser le chariot entierement a droite.

Enregistreur
5768,0 000 000 (du 1le au ler chiffre)

Tableau Compteur
Leviers 4—1 5768 8e chiffre 14

Remise a zéro du tableau et du compteur.
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Tableau Compteur Enregistreur

Leviers 4—1 154,0 8e chiffre 3— 1148,0 000 000 (du 1le au ler chiffre)
Tea. 7,— 70,0000000 (,, 9e ,, ler , )
6e s 4— 8,4000000 (,, 8e , ler , )
5¢ ,, I 0,7000000 (,, 7e , ler , )
de 4 4— 0,0840000 (,, 6e ,, ler , )
3 5— 0,0070000 (,, 5e , ler , )
2e ., 4— 00008400 (,, 4e , ler , )
ler ,, 5— 00000700 (,, 3e, ler , )

37,454 545

637,485 : 27,8 = 22,931 115, Reste: 0,0 000 030 000

Solution: Repousser le chariot entierement a droite.
Tableau Compteur

Leviers 6—1 637,585 8e chiffre 1 4
Remise a zéro du tableau et du compteur.
Leviers 6—1 27,8000 8e chiffre 2 —

Enregistreur
637,4 850 000 000 (du 13e au ler chiffre)

81,4 850 000 000 (du 12e au ler chiffre)

Te' - 2, — 25,8 850 000000 (,, 12e ,, ler , )
6e 9— 0,8 650 000 000 (,, 10e ,, ler , )
5¢ 3 R 0,01310/00010005 (1% 10e & Ser i)
e 1—="" 10,0032 000/000.(,, * 8 ,, ler: ', 1)
3ai) e 1— 0,0004200000 (,, 7e ., ler , )
2en i 1— 0,0001420000 (,, 7e , ler , )
ler ,, 5—0,0000 030000 (,, 5e , ler ., )
22,931 115

973456 : 1654,832 = 588,2506, Reste: 0,0 831 008

Solution: Repousser le chariot enticrement a droite.
Tableau Compteur Enregistreur

Leviers 6—1 973456 8e chiffre 1+
Remise a zéro du tableau et du compteur.

Leviers 7—1 1654,832 7e chiffre 5 — 146 040,0 000 000 (du 13e au ler chifire)

6e = 13 653,4400000 (,, 12e ,, ler , )
Be S 414,7 840 000 (,, 10e ,, ler , )
Déplacement du 4e ,, 2— 83,8176 000 (,, 9e ,, ler , )
chariot vers la gauche | 3¢ B 130°76010008(,; “'8e i, iler = )
280l 0 1,0760000 (,, 8e ,, ler , )
ler ,, (= 0,0 831008 (,, 8¢ ., ler &, )

588,2506

973 456,0 000 000 (du 13e au ler chiffre) (

0,07 348 : 123,4567 = 0,00 059 518, Reste: 0,000 001 041 294

Solution: Repousser le chariot entierement a droite.

Enregistreur
0,073 480 000 000 (du 13e au ler chiffre)

Tableau Compteur
Leviers 4—1 7348 8e chiffre 14
Remise a zéro du tableau et du compteur.

Leviers 7—1 123,4567 5e chiffre 5— 0,011 751 650 000 (du 13e au ler chiffre)

e, 9—  0,000640547 000 (,, 13e , ler ,, )
Déplacement du Sl 5— 0,000023263500 (,, 13e ,, ler , )
chariot vers la gauche | 2¢  ,, 1— 0,000010917830 (,, 13e ,, ler , )
ler ,, 8 — 0,000 001 041294 (,, 13e ,, ler , )

0,00 059 518

Il y a lieu d’observer que, s’il s’agit de dividendes accusant un grand nombre,
le premier chiffre doit apparaitre dans le 13e voyant de I’enregistreur.

Pour les dividendes de 6 chiffres mettre le chariot en regard du 8e chiffre du compteur

” ” ” ” 7 ” ” ” ” 2 ” ” 7e 2 ” ”
” L] ” ” 8 LH " ” ”” ” 2 L1} 6e ” 2 ”
” 2 ’ 2 9 ” 9 ” ” ” 9 ” 5e ” £H) 2

Il faut également ajouter que le diviseur doit étre inscrit au tableau de maniére
a ce que les premiers chiffres du dividende puissent étre décomposés par le divi-
seur, de méme que, dans le calcul par écrit, la premiére tranche du dividende
doit étre divisible par le diviseur.

b) Division par multiplication

Ce procédé convient tout particulitrement aux machines munies du report
consécutif des dizaines dans le compteur de tours. Tandis que le procédé «par
soustraction» que nous venons de décrire exige I'inscription préalable du divi-
dende dans l'enregistreur et, ensuite, sa décomposition par le diviseur, la méthode
«par multiplication» ne demande que l'inscription du diviseur que I'on augmente
ensuite par multiplication jusqu'a ce que le dividende apparaisse dans l'enregi-
streur. S’il s’agit de quotients a plusieurs chiffres, on a, ici aussi, recours a la
translation du chariot, de chiffre en chiffre. — Dans les machines sans report
des dizaines, ce procédé ne peut étre utilisé qu’avec précaution: Un seul chifire
rouge, le «9» seulement, doit apparaitre alors dans le compteur de tours. Si
d’autres chiffres rouges sont visibles, le résultat est inexact.

1846 : 8 = 230,75
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Solution:

Tableau Compteur Enregistreur
Avec le ler levier «8» 8e chiffre 2 4 1600,00 000 du 9¢ au ler chiffre
qele St 1840,00 000 ,, 9¢ ,, ler ,,
(B 0, 1840,00 000 ,, 9e¢ ,, ler ,
5¢ Gt 1845,60 000 ,, 9¢ ,, ler
de |45 54+ 1846,00000 , 9¢ ,, ler .,
230,75

La virgule se place comme nous l’avons décrit plus haut.
La machine indique les chifires suivants qui servent a contréler 'opération:
Dividende, Diviseur et Quotient.

Les grands avantages de cette méthode se font surtout sentir si, dans plusieurs(
calculs consécutifs, le diviseur reste le méme. Il suffit alors de transformer le
dividende au moyen de rotations positives ou négatives pour réaliser le nouveau
quotient que I'oun cherche.

564 : 48 = 11,75

636, ;48 = 13,25

642 : 48 = 13,375

663 : 48 = 13,8125 etc.
Solution:

En procédant comme nous venons de le dire, la machine présente, aprés la
premiére opération, les facteurs suivants:

Au tableau dit2e an Terachitfreds - e SR i T S 48
ANEentegiSrens ,, 19 ,, der s 0Ll i s g B 564,000 000
Danslecomplelit;, (S o el w1h, Vot b B 8 D0 11,750 000
Il s’agit maintenant de transtormer «564» en 636
Dans: le compteur, le 8e chiffte/n’est:pas changels & o1 v o ol bviloe sl 1
s ,, on exécute 2 rotations positives au 7e chiffre . . . . . . 3,
oY i e 5 5 5 negatives iGer i o T 2
oo i » le 5e chiffre n’est pas changé - . . . . . . . . . . .. 5(
COMDECHT |ty o b e arine €l et AN (N il 13,25
A l'enregistreur, les 9 premiers chiffres indiquent . . . . . . . . . . 636,000 000
Il s’agit maintenant de transtormer «636» en 642
Dans le compteur, le 8e chiffre n’est pas changé . . . . . . . . . . . .. i
s il & AT 2 X R L T s T G R 3,
55 0 on exécute 1 rotations positives au 6e chiffre . . . . . 3
i % 2 5 2 ,, ,, e A e 7
i 5 " e 5 i i s idel WL A TR T 5
ComDICIEL sl e e T e e 13,375
A l’enregistreur, les 9 premiers chiffres indiquent . . . . . . . . . . 642,000 000
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Il s’agit maintenant de transformer «642» en 663

Dans le compteur, le 8¢ chiffre n’est pas changé . . . . . . « W« . . . 1
) 5 S S i 75 o Sl Rt et I it 3
oy " on exécute 5 rotations positives au 6e chiffre . . . . . 8
s s 55 4 o 6 5 N6 CaAtiyES Mt DE Mty el A 1
TS 9 » % 3 5 2 vBde] T, (8 e et Kol 2
» i 5 9 5 5 DOSItIVES 7t 38 il rreide e e 5
Ui aEiEr o o (L DA T St ) 1 R P i i e 13,8125
A T'enregistreur, les 9 premiers chiffres indiquent . . . . . . . . . . 663,000 000

¢) Division par multiplication avec la réciproque du diviseur*)

Dans les calculs de statistiques et similaires, on a souvent a effectuer un
trés grand nombre de divisions avec le méme diviseur. On peut remplacer ces
divisions par des multiplications si I’on calcule auparavant le nombre réciproque
du diviseur, nombre avec lequel il suffit de multiplier ensuite les dividendes. —
On posséde des barémes indiquant les nombres réciproques des nombres de
1 a 1000.

1234,15 : 156,12 = 7,9 051 380 195

2357,06 : 156,12 = 15,0 973 628 100

4536,68 : 156,12 = 29,0 589 325 044

847,66 : 156,12 = 5,4 295 420 278

1235,98 : 156,12 = 7,9 168 597 734

etc.

Il s’agit d’abord de calculer la valeur réciproque de 156,12.

Solution: On effectue, par multiplication, la division suivante: 1 : 156,12
Aprés avoir procédé a cette opération selon la méthode décrite ci-dessus, la
machine indique les valeurs suivantes:

Rablealimlenierstom— 11 el v i) o1 el 156,12
Enregistreur, du 11e au ler chiffre . . . . . . . . 0,99 999 996 348 = 1,00
Compteur, du 7e au ler chiffre . + .o « o ¢« . . 6 405 329
La valeur réciproque de 156,12 est done . . - ... - . o . .. . . 0,00640533
Détermination de la virgule:

Entegistretlr il o b oo b 11 décimales

— Mableau e R SR alon iy s sy
Il faut donc séparer . . . . . 9 décimales dans le compteur

*) Valeur indiquée par la division du chiffre «1» par le diviseur.
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On inscrit maintenant au tableau la valeur obtenue: 0,00 640 533 et on la multiplie
par les différents nombres — 1234,15 2357,00, etc. —. Inutile de décrire ces
opérations, puisqu’il s’agit de simples multiplications. (Voir: Multiplication avec
un facteur constant.)

d) Division par multiplication
avec le nombre complémentaire*) du diviseur

On a recours a ce procédé lors de calculs selon la régle de trois et lors de
I’additon de quotients. — Dans l’exercice suivant, nous additionnerons simul-
tanément les quotients obtenus (machine avec report des dizaines au compteur).

1836 : 41 = 44,78
2454 : 53 = 46,30
357 : 173 ==215T1

112,79

Solution: Inscrire au tableau 1836,00 au moyen des leviers 6—1
Compteur: ler chiffre . 1 rotation positive

Remettre a zéro le tableau et le compteur

Inscrire au moyen des leviers 2—1 le nombre complémentaire de

41 = 509.

Inscrire au moyen des leviers 8—3 6 «neuf» (pont de neuf)

Compteur, 4e chiffre, 4 rotations positives (183 : 41 = 4, reste 19)

5 Ao 4 - 0 (196 : 41 = 4, ,, 32)
o 26 i ol 4 ks (B2l — T 33)
3 il i (330 : 41 =8, , 2
On lit au compteur de tours, du 4e au premier chiffre . . . . . . . 4478
On lit a4 Penregistrenr, du 12 au 9e chiffre il v vl - v v a0 44,78, reste 2

Remettre maintenant 4 zéro le tableau et l'enregistreur.

Deuxieme exercice: 2454 : 53

Inscrire 2454,00 au moyen des leviers 6—1
Au compteur de tours, au premier chiffre: 1 rotation positive.

Remettre a zéro le tableau. Une rotation négative afin de soustraire dans le comp-
teur de tours le «1» additionné par la rotation positive.

*) Ce nombre correspond a celui représentant le complément a ajouter au nombre
donné pour atteindre la prochaine dizaine, centaine etc.
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Inscrire, au moyen des leviers 2—1 le nombre complémentaire de
«53» = 47.
Inscrire, au moyen des leviers 8—3 «neuf» (pont de neuf)

Compteur, 4e chiffre, 4 rotations positives (245 : 53 = 4, reste 33)

- SC 6 9. 5 (334 51537 — 6. . l6)
5 D 3 e 55 (160 : 53 = 3, ., 1)
= fer RPN L (10:53 =0, , 10)

Les deux résultats des opérations 1 et 2 sont additionnés dans le compteur de tours.
A I'enregistreur, on lit, du 12e au 9e chiffre, 'opération partielle de

2454 : 53 — 46,30, reste 10

Remettre maintenant a zéro le tableau et I'enregistreur.

Troisieme exercice: 353 = 21,71

L’opération se fait de la méme maniére que ci-dessus. Aprés le calcul, la machine
indique les valeurs suivantes:

Au compteur de tours, I’addition des trois résultats, soit . . . . . . 112,79
A l'enregistreur, du 12e au 9e chiffre, le dernier produit partiel . . . 21,71

Inscrire au tablean, du 8e aulerlevier . « « o o o o o e e e oo 0,99 999 827

Position des virgules: Au tableau toujoursavec . . . . . 2 décimales
Pour le «pont de neuf» . . . . . . + 8 &
On sépare donc dans ’enregistreur; 10 décimales

Entegistretirisett v EE NS e 10 décimales
Tableau (pont de neuf) . . . . . . — 8 ”

On sépare donc dans le compteur: 2 décimales

Calculs composés

En nous basant sur les 4 genres d’opérations que nous venons de décrire, nous
étudierons ci-aprés des calculs que 1'on a souvent a résoudre dans la vie pratique:

1. L’achat d'une marchandise a cofité Ers. 575,50
Quel est son prix de vente si la majoration est de 35%?
A combien se monte cette majoration?
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Solution:

Tableau Compteur Enregistreur
Avecles leviers 5—1 575,50 du 3e au ler chiffre 135 -+ 776,9250 du 7e au ler chiffre
575,50 3e » 100—.201,4250. ,, 7e ., ler
La premiére opération donne le prix de vente Frs. 776,9250
La deuxiéme opération donne la majoration de 35% . Frs. 201,4250
1]
2.0 Prix d’achat Frs. 286,47
Prix de vente . Ets. 31225

N
ek

A combien se monte le bénéfice?
Quel est le pourcentage du bénéfice?

Solution:

Tableau Compteur Enregistreur
Avec le levier 5—1 286,47 8e chiffre 1 + 286,470 000 000, du 12e au ler chiffre

e 0 286,470 000 000, , 12e ,, ler ,
G 8,+ 309 387 600 000, ,, 12¢ , ler
Bedn 9 5= 311:965/830 000, ;, 12e ,, ‘ler: 5
4e 9'5=2812.223,6581000,: 1, 112e ., der. i
SN 9 -=312,249/435300, .,, 12e ,, ler - ,
2C 1 523812249 721770, ,, 12e ,, ler
e oy 9+ 312,249979593, ,, 12e ,, ler

Déduction faite des 100% moins le «1» du 8e chiffre du compteur, on obtient les
valeurs suivantes:

A TI'enregistreur, du 1le au 8e chifire, le bénéiice arrondi . Frs. 25,78
Au compteur le pourcentage arrondi du bénéfice . . . . . . . . . 9%

Avec une machine a report des dizaines dans le compteur de tours, cet exercice
se fait bien plus rapidement vu que I'on a moins de rotations a effectuer.

é}
3. Le prix d’achat est de Frs. 385,15
Le prix de vente est de s 6 Frs. 295,05 ’
A combien se monte la perte en frs.? 8
Quel est le pourcentage de la perte? |
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Solution:
Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 5—1 385,15 8e chiffre 14 385,150 000 000 du 12e au ler chiffre
eyl o 7 308,120 000 000 ,, 12e¢ ,, ler ,,
6e ., 5 296,565 500 000 ,, 12e¢ ,, ler ,,
Déalhottent di Betliank o= 295410 050 000 ,, 12e ,,,ler ,,
1 de sl O)= 11205,063415.000°¢ ;5 " 12e %, ‘Ter o,
chariot vers la gauche
Bed iy Si== 1295,0511860/5000;, F12el,, fer ity
denny 4— 295050319900 , 12¢ ,, ler |,
1[5y gt 8= 2950501018780 £ 26 ) " fer it

Lors de calculs de % ou de %o, il y a lieu de fixer dés le début la position de la
virgule dans le compteur de tours, donc, pour les

calculs de % : 100.00000

pour les calculs de %o . 1000.00000

Dans les machines sans report des dizaines, les chiffres rouges qui apparaissent
dans le compteur de tours lors de 'opération qui précéde = 23,39 348 représentent
la perte en pourcent.

Efifacer I'enregistreur.

Au moyen de rotations positives (+) du nombre inscrit au tableau, mettre a zéro
les chiffres rouges (chiffres négatifs). Dans I’enregistreur apparait alors la perte,
arrondie a Frs. 90,10.

Dans les machines a report des dizaines au compteur, il faudra, aprés le premier
tour = 100,00000%, effacer le «1» au 8e chiffre du compteur. Dans les machines
a report des dizaines dans le compteur, les chiffres négatifs apparaissent en blane.
L’opération s’achéve comme auparavant, avec cette seule différence que I’on
€conomise des tours de manivelle et que, par conséquent, le calcul est abrégé.

4. L’article revient a
On désire gagner 14%.
A combien doit se monter le prix de vente?
A combien se monte le bénéfice?

Frs. 562,00

Solution:

Si I'on a l'intention de gagner 14%, le prix de revient ne correspond pas i 100%,
mais 4 seulement 100% — 14% = 86% ou 0,86. En admettant que le prix de
vente soit Frs. 1,00, le prix de revient correspondant serait Frs. 0,86.

Il faut donc procéder & la division 562,00 : 0,86, par soustraction ou multiplication.

Dans les deux cas, on constate au compteur le prix de vente, soit Frs. 653,49.
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Lors de la division par soustraction, on peut de nouveau employer les chiffres
rouges qui se trouvent au compteur, donc ne pas effacer. Il ne faudra remettre
a zéro que l'enregistreur et le tableau. Inscrire avec les leviers 2—1 0,14% et,
par des tours positifs de manivelle, remettre 4 zéro les chiffres rouges. On lira
ensuite a l'enregistreur le bénéfice, soit Frs. 91,49.

Lors de la division par muitiplication, aprés l'inscription de 0,14%, il faudra ou
doubler le nombre figurant au compteur, ou prccéder a une nouvelle multipli-
cation. On pourra cependant résoudre cette opération en une seule phase de tra-
vail. Les machines a calculer reposant sur le principe des roues a cames variables
permettent parfaitement de résoudre des calculs selon la formule

a < hiss
c

X

comportant une division et une multiplication en méme temps. Cette manicre
de résoudre le probléme est trés 4 recommander pour les machines a report des
dizaines dans le compteur, vu que l'on peut effectuer sans peine des rotations
positives et négatives sans avoir 2 manoeuvrer le moindre levier. S'il s'agit de
machines sans report des dizaines au compteur, cette méthode peut étre également
employée sans autre, mais, il est vrai, elle nécessite alors quelque précaution, —-
Cette opération, dénommeée régle de trois, est trés fréquente et on peut y procéder
en tenant compte du nombre de chiffres intérvenant dans le calcul et du nombre
de chiffres dont dispose la machine en question. Pour ce genre de calculs, on
emploiera avantageusement nos machines a 18 et 20 chiffres (voir a la derniére
page), qui permettent de résoudre les calculs les plus compliqués.

L’epération précédente sera donc exprimée de la facon suivante:

562,00 - 0,14

= 91,49
0,86

Solution:

Au tableau,aveclesleviers 8-7 0,86. Inscrire en méme temps, avec les leviers 2-1 0,14
Compteur, 5e chiffre 6 rotations positives

. 516,000 084,0000

Compteur, 4e chiffire 5 rotations positives

Enregistreur, du 13e au ler chiffre . . . 559,000 091,0000

Compteur, 3e chiffre 3 rotations positives

. . 561,580 091,4200

Compteur, 2e chiffre 5 rotations positives

. . 562,010 091,4900

Enregistreur, du 13e au ler chiffre . . .

Enregistreur, du 13e au ler chiffre .

Enregistreur, du 13e au ler chiffre .
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Le compteur indique le prix de vente, soit
L’enregistreur, a gauche, du 13e au 9e chiffre, in-
dique le prix de revient . . . . . . . . . . . Ers 562,005 —=20.01
L’enregistreur, a droite, du 6e au 3e chiffre, indique
le bénétice

Frs. 653,50

Chiffres

3
.............. Ers 19150 < Daii o

On a simplement fait une division par multiplication. Le quotient obtenu —
le résultat de la division — a été simultanément multiplié par ’autre facteur 0,14.

Position des virgules:

Enregistreur 562,0 100 914 900 10 décimales
Tableau 0,8 600 001 4 =
Donc retrancher au compteur

iX)

2 décimales pour le prix de vente
Tableau 0,14 . 2 décimales

Compteur 65350 . . . . . 4+ 2 .

Donc retrancher a I'enregistreur 4 décimales pour le bénéfice Frs. 91,4900

5. Le prix de vente d'une marchandise est Frs. 672,75. On sait que le
bénéfice s’éléeve a 25,75% du prix d’achat. A combien se monte le prix
d’achat?

Solution: 672,75 : 1,2575 = 534,99 Frs.

Aprés avoir effectué la division, la machine présente les chiffres suivants:

Au tableaudi(leviersis=10)) S MES SRR | o0 SR IR W 00 1,2575
Au compteur (8¢ au 4e chiffre) le prix d’achat . . . . . . . Frs. 534,99
A T'enregistreur (12e au 8e chiffre) prix de vente 2 titre de controle Frs. 672,75
La division a été effectuée par multiplication.

Les exemples qui précédent ont porté sur les trois genres de calculs de pour-
centage:
Calcul de la somme représentant le pourcentage d’'un nombre donné.
Calcul, en pourcent, de la relation entre deux nombres.
Calcul de la somme qui, augmentée d'un pourcentage donné, réalise un
nombre donné.

6. Une douzaine colte Frs. 18,60. Combien cofitent 49 piéces et quel est
le prix de la piéce?

Solution: Selon la formule
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18,60 - 49
12

donc

On procéde de la maniére décrite sous le No. 4. Aprés les opérations, on lit les
chiffres suivants sur la machine:

Au tableau (leviers 8—7) 12 (Leviers 2—1) 49

Au compteur: (6e au 4e chiffre) . . . . . . Frs. 1,55, prix de la piéce
Enregistreur (13e au 10e chiffre) . Frs. 18,60, prix de la douzaine
Enregistreur (7e au 4e chiffre) Frs. 75,95, prix de 49 piéces.

Position des virgules:

186D -1 sl e NS R e e s 11 décimales a l’enregistreur
1210080 SRS . _— 6 décimales au tableau
Donc a retrancher au compteur 5 décimales qu’il faut également appliquer

au prix de 49 piéces a droite dans I'enregistreur.

On peut également résoudre ce probléme au moyen de la multiplication par la
réciproque du diviseur:

Tableau: (Leviers 6—1) 18,6000
Compteur (ler chiffre) . . . . . . . . . . . un tour positif

Eifacer le tableau et le compteur.

Tableau (Leviers 2—1) inscrire la réciproque de 12 = 88
(leviers 6—3) 4899 (pont de neuf)

Compteur ~(5e chiffre) . . . . . . .

4 un tour positif
Enregistreur (10e au ler chiffre) 49,000660! 0
Compteur (de chiffte) . . . . . . . .. . . cing tours positifs

Enregistreur (10e au ler chiffre) 73,56006000
Compteur (3e chiffre) : cing tours positifs
Enregistreur (10e au ler chiffre) 75.95000000, prix pour 49 pieces.

Le compteur indique le prix par piéce.

Position des virgules:

Premiére inscription a ’enregistreur 18,6000 . . . . . . . . . . 4 décimales
Tablean (pontide nenf)i F48:008 8T I o . SaaE NG s L 4 I
LB Tl S ol Bt e o el i SO || el L 8 décimales
AT o) ey e BT SRR, & S S ORI ] RS IR =4 5
CoOMpPenT e bt s Rl e L R ot o ] 4 décimales
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7. Si 17 pieces coiitent Frs. 3,95, quel est le prix de 75 piéces et quelle est
la différence a) du nombre de piéces
b) de prix?

Solution: Ce calcul est également a effectuer selon la formule

a-b _ 39575

c 17

Contrairement 4 ce que nous avons fait lors du calcul précédent, nous procé-
derons, pour le calcul en question, de la facon suivante:

Tableau, au moyen des leviers 9 et 8 . . . . . . . . . .. . ... 17 piéces
Tableany au moyen des'leviers @8 atlilis s o o &t ol e Frs. 3,95
Augcompteur, au 5echifire LT RIEIE S e 1 tour positif

Enregistreur, au 13¢ et 12e chiffre 17,0000, placer dés maintenant la virgule
Enregistreur, du 7e au ler chiffre 3,950000

Compteur, au méme endroit (5e¢ chiffre) 3 autres tours positifs = 4 tours positifs

Enregistreur (au 13e et 12e chiffre) . . . . . . . . . . .. . . 68000
Enregistreur (du 8e'au ter chifire). . = .. . . . ... . . . . 15800000
Compteur (au 4e chiffre) . . . . . . . . . . 4 tours positifs
Enregistreur (au 13e et 12e chiffre) . . . . . . . . . . < . . 74800
Entezistrenrt(dufseraniter chiiine) S e 17:380/000
Compteur (au 3e chiffre) . . . . . . . . . . 1 tour positif

Enregistreur (au 13e et 12e chiffre) . . . . . . . . . . . .. 74,970
Enregistreur (duse antllerl chifine) SNSRI SE I S I S 170419500
Compteur (au 2e chiffre) . . . . . . . . . . 2 tours positifs
Euregistreur(aull3eictilZe chiff o)l ML o ot it e et ool s 75,004
Enregistrenri(du 8etautler chifite) ot o bt b bobie it 17 427 400
T5ipicees conitentidanc iy S i i . L e A R Es - 1743

Placer le chariot en regard du 5¢ chiffre du compteur, puis effectuer un tour
négatif (—) c’est a dire que, de la somme obtenue a 'enregistreur, on soustrait
les nombres qui figurent au tableau. Les chiffres 13 et 12 de l'enregistreur indi-
quent maintenant 58, soit la différence du nombre de piéces et les chiffres 8

a 5 Frs. 13,48, soit la différence de prix arrondie.

En résumé, on a multiplié le nombre de piéces 17 jusqu’a ce qu’on ait obtenu le
nombre de pieces 75. En méme temps, le prix augmente en conséquence. Tenir
compte de la capacité de la machine et du nombre de chiffres qui interviennent
dans le calcul.
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Calculs appliqués aux entreprises de peinture

8. Longueur d'une chambre . . . 6,35 m

Solution:

Largeur . . . . 4,85 m

Nombres de m??, Prix du m?: Frs. 50,70, Prix? Majoration: 12,5%, Total?

1S Mulfiplication®6.350°< 4,85 B uRER s

Inscription: 30,80

2. Muliiplication® 30,8011 50,708 et S e WL i
Inscription: 1561,56

3. Multiplication 1561,56. >¢ 1,1250 & S A0l i
SHWCHITETes "TOIASE 4 - RN i e
Montant de la majoration: Frs. 195,20 en chiffres

= 30,7975 m?®
= 30,80 m*

= Frs. 1561,56

= Frs. 1756755

= Frs. 1756,76

ronds.

Calculs appliqués aux travaux d’entrepreneurs et de peintres

9. (496 m X 3,78) (7,59 m X 5,83) — (225 m X 1,15 m) = ? m?

Solution:
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Prix par m® Frs. 68,75 Total? Moins 5,75%

1. Multiplication 4,96 X 3,78

Neffacer que le tableau et le compteur.
2. Multiplication 7,59 X 5,83

N’eifacer que le tableau et le compteur.
3. Multiplication 2,25 X 1,15 moins

. e

Inscrire de nouveau ce chiffre arrondi, soit 60,41 et

4. Multiplication 60,41 X 68,75 . . . . . . . .
enfichifftesiironds & 7. . SRR (6 e

Nouvelle inscription 4153,19 et placer le chariot

. Frs. 4153,1875

18,7488 m*

62,9985 m*

60,411 m*

. Frs. 4153,19

en regard du 5e chiffre du compteur . . . . 1 tour positif ()
Enregistreur, du 10e au ler chiffre 4153,190000
Compteur, du 3¢ au ler chiffre moins 5,75%

Enregistreur, du 10e au ler chiffre . . . Frs. 3914,381575

en chiffres (Londs: . . 1ts ol st oo o iEES, 1 3914,38

N’effacer que l'enregistreur et mettre a zéro les chiffres négatifs au
moyen de tours positifs (). On lira alors a I'enregistreur du 9e

au ler chiffre la déduction, soit Frs. 238,81.

~

10. Les prix suivants doivent étre augmentés de 4%. Quels sont les
nouveaux prix?
Frs. 425 + 4% = Frs. 442
» 5,50 = 4% =, 572
» 12,65 + 4% = , 13,16 en chiffres ronds.
Solution: Tableau 100% + 4% = 104% et multiplication moyennant un facteur

constant, c’est a dire que les prix donnés doivent étre obtenus les uns
0 aprés les autres dans le compteur au moyen de rotations positives et

négatives.
' 11. Les prix suivants doivent étre réduits de 4%. Quels sont les nouveaux
A prix?
Frs. 450 — 4% = Frs. 4,32
5 BISON===2 75 F— 0 5,65
8 672 A% =0 6,45
»w 2289 — 4% = , 21,97
ete.

Solution: De méme que ci-dessus, avec la différence que I'on inscrit, en guise de
facteur invariable, 100 — 4 = 96%.

12. Les prix suivants doivent étre augmentés de 4% et une seconde fois
de 3%. Quels sont les nouveaux prix?

Frs. 7,15 + 4% + 3% = Frs. 7,66 en chiffres ronds
»w 830 + 4% + 3% = - 8,89

»w 960 + 4% + 3% = ,, 10,28
» 450 + 4% + 3% = 4,82
etes

( Solution: On procéde 14 comme ci-dessus aprés avoir déterminé auparavant le
facteur invariable qui correspond & 4% + 3%. Ce calcul se fait de la
maniére suivante:

1004 S=i- S MNEET S S 107,00
& EE 047780 0;3 778 SR 0,12
107,12

exprimé en pourcent: 1,0712

@& Inscrire ce nombre sur le tableau et les différents_prix dans le compteur,
‘ au moyen de rotations positives et négatives.
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13. Les prix suivants doivent étre réduits de 12% et, une deuxiéme fois,
de 4%. Quels sont les nouveaux prix?

Frs. 5,86 — 12% — 4% — Frs. 4,95
w 192 —12% —4% = , 669

, 12,08 — 12°, — 4°/, = , 10,21 en chiffres ronds
325100 —12% — 4% — " R 07464
ete.

Solution: Comme décrit ci-dessus, avec cette différence que le facteur invariable
est au dessous de 100. On le calcule de la maniére suivante:

100=—125 === 4 ) o R R )
+ 0,12% X 0,04% . . 048
84,48

exprimé en pourcent: 0,8448

Inscrire ce nombre au tableau et calculer comme ci-dessus.

Vérification de feuilles de paye

14. 54 heures, salaire: Frs. 7,30 par heure = Frs. 394,20

Déductions: Assurance Frs. 12,50
Amende st Sl e 1 6100
ImpOts WL S SR SRR ()
Avance e e et S T0I00 SER RSS2

Salaire net . Frs. 284,00

Solution: 1. Multiplication ordinaire 7,30 X 54
Enregistreur, ydu’ be au lerfchiffres v i RN e v G
2. La réciproque de «1» est «9». On inscrira donc au tableau, a l'aide
des leviers 1—8 des «neuf» et on inscrira ensuite au compteur les
différentes déductions, au moyen de tours positifs. On obtiendra

ainsi les résultats suivants:

Tableau Compteur Enregistreur
Leviers 1—8 99 999 999 0 S==1} 394,20
12,50 4= | 12.—9. 01280
b—l. 381,70
Effacer le compteur.
6,00: 131, 125595 18,50
0 Bl 375,70

@

Effacer le compteur.

ZARTD P il 12.—9. 40,20
=14 354,00
Effacer le compteur.
70,00 4.—1, 135S O 020
Bl 284,00

Résultat: Total des déductions = Frs. 110,20 . . . . . et salaire net = Frs. 284,00

Chacune des déductions est inscrite au compteur et est, par conséquent, con-
trolable en fin d’opération.

Le calcul suivant est semblable au précédent:

15. En magasin se trouvent 5800 boulons

D’aprés les souches, on a distribué au courant de la journée:

655 piéces

7360

D112 .

985 5y
IBHEES 3823 boulons
Restent: 1977 boulons

Entréesse . i.5 e e 3415 5

En magasin: 5392 boulons

Solution: Aprés avoir inscrit 5800 dans I'enregistreur (du 4e au ler chiffre), on
procéde, au moyen du «pont de neuf» de la méme maniére que ci-dessus.
Aprés avoir déduit la dernicre distribution de 1135 piéces, on lit les
chiffres suivants:

Tableau 8—1 SALPEeE 999 999 99
Compteur, du 4e au ler chiffre . . . . . 1135
Enregistreur, du 4e au ler chiffre 1977 (en magasin)
Enregistreur, du 1le au 9e chiffre . 3823 (distributions)

Eiffacer maintenant le compteur.

Au compteur, inscrire meins 3415, ce qui donne a l'enregistreur, du 4e
au ler chiffre, la quantité actuellement en magasin, soit 5392.
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Calculs de statistiques

16. Le chiffre d’affaires du ler mois a été Frs. 5600,00
Le chiffre d’affaires du 2e mois a été Frs. 7400,00
Quelle a été I'augmentation, en pourcent, du chiffre d’affaires?

A combien se monte I'augmentation en francs?

Solution: Inscrire 5600 avec les leviers 4—I1.
Placer le chariot en regard du 8e chiffre du compteur et effectuer un i
tour positif. Fixer immédiatement la position de la virgule, savoir:

Compteur: 8¢ au 6e chiffre 100,00000% =
Enregistreur, du 1le au Se chiffre 5600,000 0000 Frs. (

Placer le chariot en regard du 7e chiffre du compteur, 3 tours positifs
2 tours positifs

2 ” ” ” 2 (1} 6e 2 (1} 2

» ” ” ” % s D€ 5 35 % 1 tour positif

» ” % 2 5 sode 5 " 4 tours positifs

”» » ” ” 5 ol s v ” 2 tours positifs
” » » ” ” S ZE 5 e 8 tours positifs
» » ) o ,, L > 4 6 tours positifs

32,14286
La machine indique:

Au compteur, du 8e au ler chiffre 132,14286% des
Frs. 5600,00 figurant au tableau, correspondant aux
Frs. 7400,00 qui figurent a I'enregistreur, du 1le au 8e chifire.

Déduction faite des «100%» au 8e chiffre du compteur, il resulte une augmentation
de 32,14286% = Frs. 1800,00 du chiffre d’affaires. Ce dernier nombre figure
a lenregistreur, du 1le au 8e chifire.

{
17. Le chiffre d’affaires du ler mois a été Frs. 7400,00
e chitire daffgires di 2e mois a‘gfelon. < - ok ,,  95600,00
De combien de % le chiffre d’affaires a-t-il diminué?
A combien se monte la diminution? p

Solution:
On inscrit 7400 de la méme maniére que l'on a procédé ci-dessus pour 5600.

Déterminer comme ci-dessus la position de la virgule. Effacer le «1» au 8e chiffre .

du compteur. On procéde ensuite de la fagon suivante:
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Placer le chariot en regard du 7e chiffre du compteur, 2 tours négatifs

4 tours négatifs
3 tours négatifs
2 tours négatifs

o S o 5 “ h0e % e =
v » 5 2 o ee » - o=
- 5 9 N 33 RORE I . le
” » » 5 5 s OO 2 W 4 tours négatifs
5 » 9 o » o s > 5 3 tours négatifs

2 tours négatifs
24,32432

” ” ” 9 9 9 ler 9 . ”»

Le compteur indique que le chiffre d’affaires a diminué de 24,32,432%. Effacer
I'enregistreur et remettre a zéro, au moyen de tours positifs, les chiffres négatifs
du compteur. Le chiffre d'affaires a diminué, lors du deuxiéme mois,
de Frs. 1800,00 (en chiffres ronds).

18. Un représentant fait un chiffre d’affaires de Frs. 2675,00. Ses frais
généraux se montent a Frs. 468,00. A combien se monte son rendement,
exprimé en pourcent, par rapport au chifire d’affaires?

468,00 - 100

Solution:
2675,00

= 17,5

Inscrire 2675 au moyen des leviers 4—1. Placer le chariot en regard du 8e chifire
du compteur et exécuter la division par multiplication. Ceci fait, la machine
indique les chiffres suivants:

Tableay d—18 % i o . 2675
Enregistreur: 11—1 . 468,00 002 400
Compteur; 8—1 17,495 328

= 17,5 en chiffres ronds.

19. Le chiffre d’affaires d’'un établissement est de Frs. 6400,00 et les frais
généraux correspondants s’élévent a Frs. 7350,00. A combien se chifire
la perte subie?

7350,00 « 100
6400,00

Solution: = 114,84375 °/, de frais ou
100 %/, de frais et

14,84375 °/, de perte.

L’opération a lieu comme ci-dessus. Aprés avoir opéré la division par multipli-
cation, la machine indique les chiffres suivants:
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Tablean; sd==100 0 o S0, 216400
Enregistreur: 11—1 . 7350,0 000 000
Compteur: 8—1 114,84 375

Placer le chariot en regard du 8e chiffre du compteur et soustraire le chiffre «1»
qui figure a cet endroit. La perte s’éleve a Frs. 950,00, soit 14,84375%.

Calcul des intéréts

a) au moyen de diviseurs fixes

20. Exemple: Frs. 1256,00 pendant 78 jours au taux de 4,75% — Frs. 12,93
d’intéréts. (
Solution: Inscrire, au moyen des leviers 4—1 1256 X 78
Compteur: 8e chiffre 1 tour positif

Compteur: 7e chiffre 2 tours négatifs
Compteur: 6e chiffre 2 tours négatifs

Enregistreur: du 10e au ler chiffre: Quotient = 97968,00000
Effacer I'enregistreur et le compteur.

Diviseur fixe de 4,75% = 36000 : 4,75 = 7579. Inscrire ce nombre
sur le tableau au moyen des leviers 4—1

Compteur: 7e chiffre 1 tour négatif

Compteur: 6e ,, 2 tours négatifs

Compteur: 5¢ ., 9 tours négatifs

Compteur: 4e ,, 2 tours négatifs

Compteur: 3e ,, 6 tours négatifs

Compteur: 2e ,, 2 tours négatifs

Compteur: ler ,, 4 tours négatifs

Enregistreur: du 4e au ler chiffre: reste 0,02704

Position de la virgule: (
Les 5 décimales retranchées a l'enregistreur sont également a séparer
au compteur. Les intéréts se montent donc a Frs. 12,92624

soit, en chiffres ronds: Frs. 12,93
b) au moyen de la réciproque du diviseur fixe 6
21. Le méme exemple:
Solution: 1. Multiplication 1256 X 78 = 97968
Réciproque du diviseur fixe: - 4,75 = 0,00 013 194, donc @

: 360 - 100
2. Multiplication 97968 X 0,00 013 194
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Aprés avoir opéré ces deux multiplications, la machine indique les chiffres
suivants:

ifablean:mlevicrSHb==THNIRIERES e S S e Sl 07968
Compteur, du 8e au ler chiffre . 0,00 013 194
Enregistreur, du 10e au ler chiffre 12,92 589 792

Les intéréts se montent, en chiffres ronds, a Frs. 12,93

¢) au moyen du nombre complémentaire de «360» sans baréme
22. Le méme exemple.

Solution: Inscrire le capital. Calcul du produit du capital par le nombre de jours
(ce calcul doit toujours étre effectué avec les centimes afin de réaliser, lors de
la division ultérieure, le maximum d’exactitude). Dans le cas présent, il faudra
donc inscrire 1256,00 au moyen des leviers 6—1 et multiplier par 78. On lit ensuite
dans l'enregistreur le produit cherché, soit 9796 800 du 7e au ler chiffre.

Efifacer le compteur et I'enregistreur.

On effectuera maintenant simultanément une division et une multiplication. Au
moyen des leviers 3—1, on inscrira le nombre complémentaire de «360», soit 649.
Au moyen des leviers 4 et 5, on inscrit deux «9» (un seul «9» suffirait, mais
le «pont de neuf» est plus distinct si I'on en inscrit deux). Au moyen des leviers
8—6, on inscrit le pourcentage de 4,75 moins 0,01 soit: 4,74. Le reste de I'opéra-
tion est suffisamment expliqué sous le titre «Division par multiplication avec le
nombre complémentaire du diviseur». Aprés avoir procédé a I’inscription, on
fixera la position de la virgule de la fagon suivante:

Tableaws .« ..o .- 4,7499 640 = 7 décimales
4425600 e L =2 3
@alculfentyo e =12 >

< J ] 11 décimales
a retrancher a l'enregistreur.

Placer le chariot en regard du 5e chiffre du compteur. 979 se trouve alors sous
640. L’opération proprement dite consiste, au fait, a diviser 979 par 360. On
procéde aux divisions par multiplication du nombre complémentaire en exécutant
des tours positifs de manivelle. Dans ce cas, on procéde de la maniére suivante:

Compteur, 5¢ chiffre 2 tours positifs
Compteur, 4¢ ,, 7 tours positifs
Compteur, 3¢ ,, 2 tours positifs

1 tour, positif

3 tours positifs

Compteur, 2e ,,
Compteur, ler ,,
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Aprés le dernier tour positif, on lit a I'enregistreur, du 13 au ler
chiffre . oo wd s 12,92 617 500 120
ou, en chiffres ronds: Frs. 12,93 d’intéréts.

23. On peut également procéder au calcul suivant en déterminant en méme
temps le montant des intéréts par jour. On procéde a la premiére multiplication
avec le taux du pourcentage d’intérét et non avec le nombre de jours. Lors de
la deuxiéme inscription avec le pont de «9», on inscrit alors le nombre de jours
moins 1. L’exécution est la méme et, a la fin des opérations, la machine indique
les chiffres suivants:

Fableanicye. . sd o 4008 77,99 640
Comptent: i AR 0,165 722 Montant des intéréts par jour
Enregistreur: . .. .. 12,92 631 600 080 Montant des intéréts pour 78 jours.

Extraction des racines

Pour I'extraction des racines au moyen de la machine a calculer, on a spécialement
recours au procédé indiqué par le decteur Toepler qui, il y a maintenant environ
35 années, s’était occupé de I'extraction des racines carrées au moyen des
machines 2 calculer et qui a constaté que, s’il s’agit de réaliser des résultats
exacts, cetie méthode permet un calcul plus rapide qu’en effectuant la recherche
des logarithmes. Cette méthode a la suite des nombres impairs qui offre la
propriété suivante:

[eiss e e L S RO
Il =F 3 e 5 I o e e = B = O
A B Bar i 0 b e e o oe =P = 10
8 SRS R T O — G =i o) Eny,

L’extraction des racines a lieu, au moyen de la machine, par soustraction (il existe
également une méthode par multiplication et division). On soustrait du nombre
carré les uns aprés les autres tous les noimmbres impairs — 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, etc.
— Le nombre des soustractions effectuées est indiqué au compteur de tours en
chiffres rouges dans les machines sans report des dizaines et en blanc dans les
machines a report des dizaines. Ce chiffre correspond a la racine cherchée. Comme
dans le calcul par écrit, on sépare le nombre carré, de droite a gauche, en tranches
de deux chiffres. Dans les nombres carrés suivis de décimales, cette séparation
a lieu en partant de la virgule. Les décimales ne participent pas a cette division
en tranches, vu que seuls les nombres entiers sont partagés. Le nombre de
tranches donne en méme temps le nombre de chiffres de la racine.
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Exemple: V565917 = 752,274

Solution: Inscrire 565917 au moyen des leviers 6—1
Placer le chariot au 8e chiffre et donner un tour positif de manivelle.
L’enregistreur indique alors, du 13e au ler chiffre 5659 170 000 000
qu’il faut partager en tranches de droite a gauche, donc: 56,59,17.

On opére ensuite, comme exposé ci-dessus, les divisions successives sur chaque
tranche. Donc d’abord 56, puis 59 plus le reste de 56, puis 17 plus le reste de 59.
Effacer le compteur et le tableau.

Pousser le chariot en regard du 7e chifire du compteur.

Tableau Compteur Enregistreur
Levier 6 1 7e chiffre 1 — 55,59,170 000 000
3 R2e— 52,59,170 000 000
5 3— 47,59,170 000 000
7 4— 40,59,170 000 009
9 He= 31,59,170 000 000
Leviers 7—6 11 6-— 20,59,170 000 000
13 T 7,59,170 000 000
15 8 —, le timbre sonne parce que le

nombre 15 ne peut étre soustrait du reste qui figure a 'enregistreur. Il faut donc
donner un tour positif de manivelle, comme lors de la division par soustraction.

La racine de la premiére tranche est «7», le reste est 7,59,170 000 000. Avant de
continuer, il faut procéder a la transformation suivante:

On double le premier chiffre de la racine (7 X 2 = 14) et on inscrit le résultat
avec les leviers 7 et 6. Avec le levier 5, on recommence a soustraire la série des
nombres impairs.

Placer le chariot en regard du 6e chifire du compteur.

Tableau Compteur Enregistreur

Leviers 7, 6, 5 141 du 7e au 6e chiffre 71 06,18,170 000 000
143 o ISR 6eY) s 72 04,75,170 000 000
145 SiearEhe =) 73 03,30,170 000 000
147 e L6 2 74 01,83,170 000 000
149 EFCRNNGE 75 00,34,170 000 000

Placer le chariot en regard du 5e chiffre du compteur. Transformation comme

ci-dessus.

Leviers 7—4 1501 du 7e au 5e chiffre 751 00,19,160 800 000

1503 FAL TS e (S 752 00,04,130 000 000
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Placer le chariot en regard du 4e chiifre du compteur. Transformation comme

ci-dessus.

Tableau Compteur

JCEVICES N o 15 041 du 7e au 4e chiffre 7521
15043 i R o AgEi s 7622

Enregistreur
00,02,625 900 000
00,01,121 000 000

Placer le chariot en regard du 3e chifire du compteur. Transformation comme
ci-dessus.

Leviers 7—2 150 441 du 7e au 3e chiffre 75221 00,00,971 159 000
150 443 e SC 75 222 00,00,820 716 000
150 445 o C G R 75 223 00,00,670 271 000
150 447 g By 75 224 00,00,519 824 000
150 449 5 € 5y SOC NS 75225 00,00,369 375 000
150 451 S ISE S 75 226 00,00,218 924 000
150 453 5ol € " 55 SE NN 75227 00,00,068 471 000

Placer le chariot en regard du 2e chifire du compteur. Transformation comme
ci-dessus.

JoevieTShiasl 1504 541 du 7e au 2e chiffre 752271 00,00,053 425 590
1504 543 slTel . d2cuns 752212 00,00,038 380 160
1504 545 SNC IS I 752 273 00,00,023 334 710
1 504 547 e (o DN 752 274 00,00,008,289 240
1504 549 o Te vy, W2e0E le timbre sonne,

la capacité de la machine a 13 chiffres a été utilisée jusqu’au bout.

Le nombre carré comptait 3 tranches lors de linscription, la racine se monte
donc a 752,274 (Dans ce cas, le retranchement des décimales a lieu de gauche
a droite).

A titre de controle, on effectue la preuve suivante:

Effacer le tableau, ne pas toucher au compteur et a I'enregistreur.

Inscrire au tableau, avec les leviers 6-—1 la racine 752,274 et, au moyen de tours\

positifs de manivelle, remettre & zéro les chifires négatifs du compteur. L'enregi-
streur indique alors le nombre carré: 565 917.

Calculs de changes

Ces calculs se composent principalement de multiplications et de divisions. Nous
traiterons ci-aprés les calculs en monnaie anglaise vu que ce sont les plus com-
pliqués. Lors des quatre opérations fondamentales ou interviennent des £, sh
et d, il faudra réduire ces deux derniers facteurs en Livres.
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Fishi=—N0|055

TS8R40 0/002 66 NISN St
20 sh—10108% IS dE="28- 2408 = 0,008 333 L. SN L
3ish =10,15 £ 3hde="3k:=2105—"10012 5008 o L etc
Par exemple: 8 sh 5 d s’expriment en nombres décimaux de la maniére suivante:
BECRDi05, TR R SR 010
SRS (00T 66 R R 010201833
= 0,420 833

en chiffires ronds: 0,421

En pratique, on cpére les calculs avec 3 décimales vu que cette transformation
peut se faire sans difficulté par calcul mental. Il faudra cependant tenir compte
des indications suivantes:
tous les sh seront multipliés par 5
tous les d de 1 a 3 seront multipliés par 4
tous les d de 4 4 9 seront également multipliés par 4, mais on ajoute
«1» au dernier chifire
tous les d de 10 a 12 seront également multipliés par 4, mais on ajoute
«2» au dernier chifire.
Ce procédé sert a réduire les sh et les d en £. La réduction en sh et en d des
décimales qui se trouvent a la suite d’'un nombre de £, donc l'opération contraire
a la précédente, a lieu en divisant ce nombre par 5,05 et par 0,004 166 ou par
0,5 et 0,004 selon les explications qui préceédent.

£ 0,1637 représentent combien de sh et de d?

016580 0 5 R BT « = 3:sh
0,0137 = 0,004 166 o 0,004 8. - . . =3d
24, Addition
116 £ 9sh 8d
S 1968E81 7 sh 11 d
SIES[5RTERS che N7
—328£16sh 2d
Solution I: Inscrire, avec les leviers 6—1, 116,483 9 sh X 0,056 = 0,45
8 d X 0,004 = 0,033
S sty . 6—1 196,896 0,483
+ L3} it £2} 5_1 M

= 328,808, soit 328 £ 16 sh 2 d
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II: Inscrire au tableau avec les leviers 9—1 116009008 —+ Solution: Inscrire au tableau avec les leviers 6—I1 156,883
LA, 5 9—1 = 196017011 &t Compteur du 4e au ler chiffre 90,90
LR 5 8§—1 15008007 -+ Enregistreur du 10e au ler chiffre 14 260,664 70 Frs.
= 327034 026
27 Division

i £ li courant a la division au moyen des
La transformation en £, sh et d a lieu en re et

nombres complémentaires. On inscrit avec les leviers 3—1 la réciproque de 12 n T Gk = 4,56 206 qui donnent, transformées en sh et en d
(1 sh = 12 d) = 88 avec un 9. On donne 2 tours positifs de manivelle (26 : 12 = — 41 e
2 sh, reste 2). On efface le tableau et on inscrit avec les leviers 6—4 la réciproque
de 20 (1 £ = 20 sh) = 80 avec, devant ce chiffre, un 9. On donne un tour positif Solution: Division par soustraction. Transformer d’abord les sh et d en £, donc
(36 : 20 =1 £ 16 sh). On a donc obtenu 328 £ 16 sh et 2 d. ; inscrire 4
( ( avec les leviers 6—1 . . . . . . . . . 656937.
3 On procede a la division par soustraction. Ceci fait, le compteur indique:
25. Soustraction

4,5620 qui, transformés, donnent:
L’opération est la méme en ce qui concerne le calcul des décimales. 4 £ 11 sh 3 d.
637 £ 14 sh 6 d

— 179 £ 15 sh 11 d 28. 3185 Dollars-or représentent combien de Dollars-argent si le cours
est coté a 4,18%°?

= 45705 SYCHIE T

Solution: 3185,00 X 1,0418 = 3318,13 Dollars-argent.
I. Avec les leviers 6—1 iuscrire: 637,725 +

= 5 5 61 — 179,796 29. 3318,13 Dollars-argent représentent combien de Dollars-or si le cours
= 457,929 que l'on transforme est coté a 4,18?
comme ci-dessus pour obtenir 457 £ 18 sh 7d Solution: 3318,13 : 1,0418 = 3185,00 Dollars-or.

IL Inscrire au tableau avec les leviers 9—1 637 014006 un tour positif Tandis que la premiére opération représente une simple multiplication (réduction
. 5 I e A 9—1 179015011 et un tour négatif 4 100%) la deuxiéme opération représente justement le contraire. Il ne s'agit pas
W d'une réduction a 100%, mais d'un pourcentage a calculer au dessus de 100%.
Le pourcentage + 100,00 = 104,18 : 100 = 1,0418. On fausse le résultat si I'on
On opére ensuite la transformation au moyen de la division par réci-( {_ soustrait le résultat: 3318,13 X 4,18% — 138,70 du nombre 3318,13, ce qui ne donne
proque, mais dans le sens négatif. que Dollars 3179,43, soit une perte de Dollars 5,57. Cette perte serait encore plus

Inscrire au iableau avec les leviers 6—1 980988 1 tour négatif importante s’il s’agissait de sommes plus élevées.

= 427 £ 18 sh 7 d

1 30. A combien de Roupies équivalent £ 10.18.9 si une Roupie vaut £ -.5.4?

: . Solution: 10,937 : 0,267 = 40,96 Rupies.
26. Multiplication

Transformer 156 £ 17 sh 8 d en Frs., étant donné que la livre vaut & 31. On désire acheter pour £ 15.14.6 de Roupies en passant par le marché
Frs. 90,90. de Paris.
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Cours de la Bourse de Paris: 1 £ . . . . = Frs. 90,90
1:Roupie: . . = Frs: 40,198
15,725 - 90,90

Solution: W = on recoit a Paris 7219,20 Roupies pour £ 15.14.6

Pour les calculs spéciaux sur les changes étrangers, nous envoyons gratuitement
sur demande des barémes auxiliaires indiquant les nombres réciproques.

Sur demande, nous expliquerons volontiers en détail toutes les opérations spéciales
telles que: calcul des intéréts composés, amortissement, annuités, établissement de
barémes complets d’amortissement, opérations géodésiques, calculs scientifiques,
etc. que I'on peut effectuer au moyen de nos machines spéciales type CES et
type GEO.

Nous fournissons gratuitement a nos clients, qui nous en font la demande, des tables
pour le calcul des intéréts, pour 1’établissement de barémes d’amortissement, pour
les calculs au moyen des réciproques, pour les calculs de douzaines, de grosses
et en monnaie anglaise.

Si l'on constate que la machine doit servir a des calculs que l'on a fréquemment
a effectuer et qui ne scnt pas expliqués dans ce recueil d’exercices, nous prions
de bien vouloir nous soumettre les calculs en question. Nous communiquerons
le moyen d’en opérer la solution la plus rapide au moyen de notre machine a cal-
culer universelle «THALES».

6 leviers d'inscription au
tableau
5 chiffres au compteur

10 chiffres au résultat

03 NG b Gy
© ® N O il
B OO 0e G
© & oG
@ ®ao o a

tﬂ

© leviers d’inscription au
tableau
5 chiffres au compteur
10 chiffres au résultat
Inscription permanente

de contrdle

Reproduction interdite, méme partiellement

-4

9 leviers d’inscrip-
tion au tableau
10 chiffres
au compteur
18 chiffres aurésultat
Inscription perma-

nente de contréle
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9 leviers d'inscrip-
tion au tableau
8 chiffres
au compteur

13 chiffres aurésultat

AE

9 leviers d'inscrip-
tion au tableau

8 chiffres
au compteur

13 chiffres aurésultat
Inscription perma-

nente de contrdle

CER

10 leviers d’inscription
au tableau

8 chiffres au compteur

13 chiffres au résultat
Inscription perma-

nente de contrdle

Machine pour le calcul abrege et
a transcription des résultats
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LES MACHINES
POUR LE CALCUL ABREGE

CE

9 leviers d’inscrip-
tion au tableau
8 chiffres
au compteur
13 chiffres aurésultat
Inscription perma-

99!

Zs

!7 7|7 7
8l alial'afla|8
99!

-

nente de contréle

12 leviers d’inscrip-
tion au tableau

10 chiffres
au compteur

18 chiffres aurésultat
Inscription perma-
nente de contrdle

G E 20 leviers d'inscription au tableau 12 chiffres au compteur
20 chiffres au résultat. Inscription permanente de contréle
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POUR CALCULS COMPLIQUES
AVEC ACCUMULATEUR

CES

9 leviers d'inscrip-
tion au tableau
8 chiffres

vererer €=1,\=“ T4 au compteur
93 gwgwgyyﬂaﬂ%{“’* b 13 chiffres aurésultat
) s 98, 13 chiffres

a l'accumulateur

Add,

2 chiffres au comp-
teur de facteurs
Inscription perma-
nente de contrdle

Lamachineacalculerdouble

pour les calculs géodésiques et scientifiques

GEO

a deux tableaux d'ins-
cription et enregi-
streurs paralléles pos-
sédant chacun 9 et 13
chiffres. Cette machi-
ne comprend égale-
ment 2 viseurs per- =
mettant le contidle - L L 0
permanent des chiffres s ;

inscrits au tableau et
un compteur a 8 chiff-
res. Le chariot peut
&tre placé indifférem-
ment devant chacun
des deux tableaux
d'inscription.  C'est
pourquoi la

GEO est sans concurrence

et représente la machine quiconvient le mieux pourles calculs géodésiques
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Les organes les plus importants
d’une machine a calculer universelle modéle AE

Tableau d’inscription avec viseur de contrdle pour la lecture
horizontale directe des nombres inscrits au tableau
Enregistreur

Compteur de tours

Pousse-chariot

Manivelle

Peigne pour remettre instantanément a zéro les leviers
d’inscription

Manivelle de remise a zéro pour I'enregistreur

Manivelle de remise a zéro pour le compteur de tours
Blocage de transport

Dispositif de correction du double viseur.

= Endroits 4 huiler







